
“Μεσενικόλα Βουνέσι Μουζάκι
Πότρα Πορτή Σκλάτινα Βατσινιά
θα ξαναγίνουν πάλι όπως και πρώτα
από τη νέα μας τη γενιά”
(τραγούδι του 1943)

Βρισκόμαστε στα ζοφερά χρόνια της χιτλεροφασιστικής κατοχής της πατρί-
δας μας. Η Ελλάδα στενάζει υποδουλωμένη στο φασισμό. Οι κατακτητές
ληστεύουν τον πλούτο της, αφήνοντας τον Ελληνικό λαό στην πείνα και στο
θάνατο. Η χώρα μοιράζεται σε τρεις ζώνες κατοχής. Η φασιστική τότε
Βουλγαρία, αρπάζει την ανατολική Μακεδονία και την ελληνική Θράκη. Η
γερμανική ζώνη ελέγχου περιελάμβανε τις σημαντικότερες στρατηγικά
περιοχές της Ελλάδας, στις οποίες συμπεριλαμβάνονταν η κεντρική Μακε-

δονία, η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, μερικά νησιά του Αιγαίου και η Κρήτη. Η δική μας περιοχή δίνεται στην Ιταλική ζώνη
κατοχής. Οι Ιταλοί όπως και οι άλλοι κατακτητές αρχίζουν τη λεηλασία των γεωργικών και όχι μόνο προϊόντων της
χώρας και σκορπούν στον ελληνικό λαό τον λιμό, καταδικάζοντάς τον στην εξόντωση. Ιδιαίτερα στις πόλεις η κατάστα-
ση γίνεται αφόρητη. Οι άνθρωποι πεθαίνουν τον χειμώνα του 1941 στους δρόμους όπως οι μύγες. Κάθε πρωί τα κάρα
των δήμων μαζεύουν σκελετωμένα πτώματα. Αλλά και στα χωριά τακτικές είναι οι επιδρομές των κατακτητών. Στη Θεσ-
σαλία εμφανίζεται η λεγόμενη λεγεώνα των Βλάχων. Είναι ένα σώμα πραιτοριανών που έχει επικεφαλής τον τυχοδιώκτη
Αλκιβιάδη Διαμάντη, παλιό πράκτορα των Ρουμανικών συμφερόντων στη χώρα μας. Ο Διαμάντης αυτοανακηρύσσεται
πρίγκιπας της Πίνδου και προσπαθεί να ξεσηκώσει τους Βλάχους για τη δημιουργία ανεξάρτητου Βλάχικου κράτους
στην οροσειρά της κεντρικής Ελλάδας. Οι Λεγεωνάριοι συνοδεύουν τους Ιταλούς στις εξορμήσεις τους στα χωριά και
διαπράττουν πλείστα εγκλήματα εξελισσόμενοι σε μεγάλους πλιατσικολόγους. Οι Έλληνες με νωπές ακόμα τις αναμνή-
σεις του πολέμου και των νικών τους στο μέτωπο της Αλβανίας δεν είναι δυνατό να υπομείνουν όλους αυτούς τους εξευ-
τελισμούς. Πολύ γρήγορα, από λίγους πρωτοπόρους στην αρχή, ξεκινά το κίνημα της Εθνικής Αντίστασης, που εξαπλώ-
νεται στη συνέχεια παντού συσπειρώνοντας τη μεγάλη πλειοψηφία του λαού μας. Από αυτό το προσκλητήριο δεν ήταν
δυνατό να λείψει ο Μεσενικόλας. Στην πρώτη σύσκεψη που γίνεται ήδη από τον πρώτο καιρό της κατοχής (Ιούλιος του
41) στο χωριό, πήραν μέρος οι εξής επτά Μεσενικολίτες: Θωμάς Βελέτζας, Κλεάνθης Ευθυμίου, Άγγελος Καρακαντάς,
Βάιος Καρακαντάς, Τέλιος Κουτσίκας, Άγγελος Στυλογιάννης και Κίτσιος Παπαϊωάννου. Ο Άγγελος Στυλογιάννης ανέ-
λαβε επικεφαλής της οργάνωσης των νέων “Θεσσαλικός Ιερός Λόχος” στον Μεσενικόλα. Στη συνέχεια μπαίνουν στην
αντίσταση πολλοί νέοι αλλά και μεγαλύτεροι Μεσενικολίτες. Στο σπίτι του γιατρού Θωμά Σβάρνα εγκαθίσταται ασύρμα-
τος που είχε φέρει από την Αλβανία ο Βουνεσιώτης συνταγματάρχης Κυριαζής.
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ΓΡΑΦΕΙ O ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΡΑΝΙΑΣ

70 χρόνια από το ολοκαύτωμα 
του Μεσενικόλα

Βρισκόμαστε στη χιτλεροφασιστική κατοχή. Τότε που τα κάρα των δήμων μαζεύ-
ουν σκελετωμένα πτώματα, ενώ οι λεγεωνάριοι του Α. Διαμάντη κάνουν πλιάτσικο.

1943-2013

Αγαπητοί Μεσενικολίτες,
πριν περίπου εκατόν δέκα (110) χρόνια, οι πρόγονοί μας, έφτιαξαν
με τα ελάχιστα μέσα που διέθεταν την εποχή εκείνη, τη λαμπρότα-
τη πετρόκτιστη εκκλησία του χωριού μας, την Κοίμηση της  Θεο-
τόκου. Αργότερα οι πατεράδες μας, έφτιαξαν τις Αγιογραφίες και
συντήρησαν σε πολλά μέρη που χρειάζονταν τσιμεντοενέσεις.
Πριν λίγα χρόνια έγινε η αντικατάσταση της σκεπής. Μετά, στη
βορινή πλευρά, έγινε η αρμολόγηση της πέτρας. Πρόπερσι, συντη-
ρήθηκε και στηρίχθηκε το κάτω μέρος του Τρούλου και αντικατα-
στάθηκαν τα συμπαγή τούβλα.
Σήμερα λοιπόν, ήρθε η σειρά μας.
Μετά από συζήτηση με τον Ιερέα του χωριού μας, τον Πατέρα Στέ-
φανο Σταμούλη και τους Επιτρόπους της Εκκλησίας, ο κάθε ένας
από εμάς, πρέπει να προσφέρει ό,τι μπορεί για να φτιάξουμε τον
Κεντρικό Τρούλο, που ήδη ο ψευδάργυρος που τον σκεπάζει έχει
τρυπήσει και βάζει νερό. Δυστυχώς,  έχει αρχίσει και χαλάει (φθεί-
ρεται) η Αγιογραφία του Παντοκράτορα. Εκτός από τον Κεντρικό
Τρούλο, σε κακή κατάσταση είναι και ο Τρούλος του Ιερού, καθώς
και του βορινού καμπαναριού με διάφορα προβλήματα. Η πρώτη
σκέψη είναι να γίνουν με χαλκό. Όπως σας προανέφερα λοιπόν,
χρειαζόμαστε τη βοήθεια των απανταχού Μεσενικολιτών, και των
φίλων του Μεσενικόλα. Ανάλογα  με τη θέληση και οικονομική
ευχέρεια του καθενός, περιμένουμε την ανταπόκρισή σας.
Γι αυτό τον λόγο, συστάθηκε μία Επιτροπή Συλλογής Προσφορών,
Κοστολόγησης του Έργου και Οικονομικής Διαχείρισης. 
Η υπόσχεση της Επιτροπής προς όλους εσάς, είναι ότι θα υπάρξει
πλήρης ενημέρωση  και διαφάνεια για το κόστος, την εξέλιξη και
την ολοκλήρωση του έργου.  Η όλη προσπάθεια είναι υπό την αιγί-
δα του «Μορφωτικού και Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσενικόλα».
Την Επιτροπή που θα διαχειριστεί τα οικονομικά του έργου απαρ-
τίζουν οι  κάτωθι :
-- Ανδρέας Καζάσης (Μεσενικόλας) -- Κων/νος Ράϊκος (Καρδίτσα)
-- Σεραφείμ Ζάχος (Καρδίτσα) -- Λαδιάς Χαρίλαος (Λάρισα)
-- Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας (Αθήνα) 
Σας ευχαριστούμε από καρδιάς και περιμένουμε την  ανταπόκρισή
σας και την αμέριστη συμπαράστασή σας, όπως συμβαίνει πάντα.
Και να είστε σίγουροι ότι μετά την ολοκλήρωση του έργου θα καμα-
ρώνουμε όλοι και θα θαυμάζουμε το αποτέλεσμα που θα προκύψει.

Με βαθιά εκτίμηση
Λαδιάς Χαρίλαος.

Κάλεσμα στους απανταχού Μεσενικολίτες

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΠΑΝΤΑ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΜΑΣ
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Γράφει ο Γιώργος Βασιλούλης

Τα επαναλαμβανόμενα παγερά
nein του Σόιμπλε σε οποιοδήποτε
ελληνικό αίτημα για ελάφρυνση

των δυσβάσταχτων μέτρων λιτότητας
που επιβάλουν οι εταίροι – δανειστές
μας, δεν πρέπει να μας εκπλήσσουν.
Διαχρονικά οι Γερμανοί ήταν πάντα
εχθρικοί απέναντί μας. Και αυτό χρονο-
λογείται από την ίδρυση του νεοελληνι-
κού κράτους μετά την απελευθέρωσή
μας από τον οθωμανικό ζυγό. Επί πλέον
ο άκαμπτος Γερμανός υπουργός οικονο-
μικών απ’ ό,τι φαίνεται, είναι και ένθερ-
μος οπαδός του δόγματος του συμπα-
τριώτη του Φρίντριχ Νίτσε, ο οποίος
ήθελε για τους οφειλέτες, εκτός από την
επιστροφή τόκων και χρεολυσίων επί
πλέον και την τιμωρία τους. Και αυτό
εφαρμόζει με κάθε ευκαιρία.

Όχι πως και εμείς είμαστε αγγελού-
δια. Οι Έλληνες έχουμε το χούι για
κάθε μας συμφορά να ψάχνουμε ενό-
χους. Η άποψη αυτή στηρίζεται σ ένα
νεοελληνικό μύθο: Ότι, για όσα κακά
μας συμβαίνουν φταίνε πάντα κάποιοι
άλλοι. Εμείς δεν φταίμε ποτέ. Σίγουρα
στα κακά που μας συμβαίνουν διαχρο-
νικά, εντοπίζονται και ελληνικές ευθύ-
νες πολιτικών κυρίως, αλλά και πολι-
τών. Και τούτο γιατί δεν είμαστε ο λαός
του μέτρου. Θέλουμε τα πάντα εδώ και
τώρα, απείθαρχα και ανυπόμονα. Όταν
το χρήμα έρρεε άφθονο από τις επιδοτή-

σεις και τον εύκολο πλουτισμό, λόγω
των διαρθρωτικών αδυναμιών του κρά-
τους, τα εισοδηματικά περισσεύματα
δεν διοχετεύονταν σε αναπτυξιακές
δραστηριότητες αλλά στη σπατάλη. Και
έτσι δώσαμε αφορμές να  στοχοποιη-
θούμε σαν το μαύρο πρόβατο της
Ευρώπης. Η φύση βέβαια του Έλληνα
είναι δημιουργική, αυτό όμως δεν διαπι-
στώνεται στη χώρα του, αλλά σε άλλες
χώρες που μεταναστεύει. Αυτό δείχνει
και την αδυναμία της κρατικής εξου-
σίας να δομήσει μια αξιόπιστη δημόσια
διοίκηση που να εμπνέει σεβασμό και
ασφάλεια στον πολίτη. 

Η συχνή μου αναφορά στις διαπι-
στώσεις του Αμερικανού απεσταλμέ-
νου-προπομπού του σχεδίου Μάρσαλ-
Πολ Πόρτερ από το μακρινό 1947, είναι
πάντα διαχρονικές και επίκαιρες.
Έγραφε τότε προς το Κογκρέσο προκει-
μένου να μας σταλεί η αμερικάνικη βοή-
θεια: “…Στην Ελλάδα το κράτος διαφέ-
ρει από τα δυτικά πρότυπα. Εδώ κυβερ-
νά μια χαλαρή κάστα ατομιστών πολιτι-
κών που η κύρια απασχόλησή τους είναι
η διατήρησή τους στην εξουσία και δεν
έχουν χρόνο, αν υποθέσουμε πως έχουν
την ικανότητα, να ασχοληθούν με την
οικονομική ανάπτυξη της χώρας τους”. 

Πέρα όμως από τη δική μας χαλαρό-
τητα και αδυναμία να συγκροτήσουμε
ένα ισχυρό κράτος, η παρουσία των
Γερμανών απέναντί μας είναι αναμφι-
σβήτητη και αποδεικνύεται από ιστορι-
κά γεγονότα.

Την πρώτη εμφάνισή τους εναντίον
μας την κάνουν συγκαλυμμένα με τον
εξοπλισμό των Τούρκων στον βλακώδη
πόλεμο του 1897, όπου υποστήκαμε
ταπεινωτική ήττα και οικονομική κατα-
στροφή συνεπεία των πολεμικών αποζη-
μιώσεων που κληθήκαμε να καταβάλου-
με. Το 1912 τους βρίσκουμε πάλι απένα-
ντί μας να εξοπλίζουν με γερμανικά
πλοία τον τούρκικο στόλο στον Α’ Βαλ-
κανικό πόλεμο.

Αργότερα βέβαια τους συναντάμε
απροκάλυπτα πολλές φορές εναντίον
μας πάντα στο πλευρό της Τουρκίας.
Πριν και κατά την περίοδο των Βαλκα-
νικών Πολέμων, η Γερμανία προετοιμα-
ζόμενη για τον πρώτο παγκόσμιο πόλε-
μο και στο πλαίσιο “πολιτική προς ανα-
τολάς”, εισέδυσε οικονομικά στην
Τουρκία και την κατέστησε προτεκτο-
ράτο της. Με το πρόσχημα της αναδιορ-
γάνωσης του τούρκικου στρατού έθεσε
ως στόχο με την εκεί παρουσία της να
υπονομεύσει με κάθε τρόπο την ελληνι-
κή αστική τάξη, η οποία αποτελούσε
τεράστιο εμπόδιο στα γερμανικά επιχει-
ρηματικά σχέδια για αυτό και έπρεπε να
βγει  από τη μέση. Με την προαγωγή
του στρατηγού Liman von Sanders σε
τούρκο στρατάρχη, και με παροχή μεγά-
λης βοήθειας σε στρατιωτικό εξοπλισμό,
προσπάθησαν να κυριαρχήσουν και
στρατιωτικά. Ο παραπάνω στρατηγός
ανέλαβε δράση εξόντωσης του ελληνι-
κού στοιχείου της Μικράς Ασίας, προει-
δοποιώντας το καλοκαίρι του 1915 τον

Έλληνα δήμαρχο του Αδραμυτίου:
“…Όλοι οι Έλληνες πρέπει να πετα-
χτούν στη θάλασσα. Και αυτό θα γίνει
μόλις η Γερμανία με τη βοήθεια της
συμμάχου της Τουρκίας κερδίσει τον
πόλεμο”. (Αναφέρεται στον πρώτο
παγκόσμιο).

Μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους
και κατά τη διάρκεια του πρώτου
παγκόσμιου, επειδή πολλοί Μικρασιάτες
πολέμησαν στο πλευρό του ελληνικού
στρατού, όταν γύρισαν στην πατρίδα
τους αντιμετωπίστηκαν ως εχθροί της
Τουρκίας. Θεωρήθηκαν ως ύποπτοι
συνεργασίας με τις αντίπαλες δυνάμεις
της Αντάντ και με τη συνδρομή των
Γερμανών, οι οποίοι οργάνωσαν τα
πογκρόμ, οι Τούρκοι εξαπέλυσαν ενα-
ντίον τους άγριο διωγμό με απελάσεις
και σφαγές σε βάρος του Μικρασιατι-
κού Ελληνισμού από το 1914 έως το
1922. Η εισήγηση του Liman von Sanders
που συντόνιζε τις διώξεις εναντίον των
Ελλήνων Μικρασιατών, ήταν: “…Σας
διαβεβαιώνω ότι οι παγωνιές και το
κρύο του χειμώνα, οι βροχές και η μεγά-
λη υγρασία, ο ήλιος και η τρομερή
ζέστη του καλοκαιριού, οι ασθένειες
του εξανθηματικού τύφου και της χολέ-
ρας, οι κακουχίες και η ασιτία, θα
φέρουν το ίδιο αποτέλεσμα που λογα-
ριάζετε εσείς με το δικό σας σχέδιο,
δηλαδή να τους ξεκαθαρίσετε με τις
σφαγές. Με το σύστημα που σας προτεί-
νω, ο θάνατός τους είναι βέβαιος. Επί
πλέον, οι γυναίκες τους δε θα γεννούν

και έτσι θα λυθεί το δημογραφικό πρό-
βλημα, ενώ η μισητή και άτιμη ράτσα
των Ελλήνων θα ξεκληριστεί και θα
χαθεί για πάντα μέσα σε μια γενιά και
εσείς θα αποκτήσετε μια συμπαγή τουρ-
κική ομοιογένεια”. Υπολογίζεται ότι
μέχρι το 1918, 250.000 Έλληνες εκδιώ-
χθηκαν από τη Μικρά Ασία και την
Ανατολική Θράκη, οι περισσότεροι των
οποίων εξαφανίσθηκαν στα “αμελέ
ταμπουρού” τα περιβόητα τάγματα
εργασίας στα βάθη της Ανατολής.

Στη συνέχεια βέβαια με το ολοκαύ-
τωμα του δεύτερου παγκόσμιου που οι
ίδιοι πάλι προκάλεσαν, με την δικαιολο-
γία απόκτησης του αναγκαίου ζωτικού
τους χώρου, αλλά περισσότερο για να
τιμωρήσουν τα κράτη που τους νίκησαν
στον πρώτο παγκόσμιο, αιματοκύλησαν
την ανθρωπότητα αφήνοντας πίσω τους
55 εκατομμύρια νεκρούς. Η χώρα μας
για μια ακόμη φορά πλήρωσε βαριά το
τίμημα αυτής της απάνθρωπης συμπερι-
φοράς τους. Εκτός από τις εκατοντάδες
χιλιάδες θύματα σε ανθρώπινες ζωές
και την απίστευτη ταλαιπωρία του λαού
της κατά την 4χρονη κατοχή, καταστρα-
φήκαν οι υποδομές της, καταληστεύτη-
κε ο εθνικός της πλούτος, οι αρχαιολο-
γικοί της θησαυροί και κατέρρευσε η
οικονομία της με τα κατοχικά δάνεια
και την έκδοση και κυκλοφορία πλα-
στών γερμανικών χαρτονομισμάτων.

Τα σημερινά nein (όχι) επομένως του
Σόιμπλε έχουν μεγάλη προϊστορία και δεν
πρέπει καθόλου να μας παραξενεύουν.

Μεταφορά της Παναγίας της Κορωνιώτισσας

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού
Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενι-
κόλα γνωστοποιεί στους απανταχού
Μεσενικολίτες και Μεσενικολίτισες ότι
την Κυριακή 26 Ιουλίου 2015 θα γίνει η
μεταφορά της Ιερής Εικόνας της Πανα-
γίας της Κορωνιώτισσας καθώς και η Ιερή

Κάρα του Αγίου Σεραφείμ από το μοναστήρι της Κορώνας. Η αναχώ-
ρηση από το μοναστήρι θα γίνει στις 6:30μμ.

Μετά τιμής
Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο

Μεσενικολίτες ΕΠΟΝίτες
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Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Έτσι το χωριό αποκτά σύν-
δεση με όλο τον κόσμο και αρχίζουν να εκδίδο-
νται τα πρώτα δελτία ειδήσεων. Συγκροτείται ένο-
πλο τμήμα του εφεδρικού ΕΛΑΣ με μαχητές από
τον Μεσενικόλα και το Βουνέσι, που κάνει έντονη
την παρουσία του στην περιοχή και αφοπλίζει
αναίμακτα την ομάδα των Κωστόπουλου και
Σαράφη που ήρθε στις αρχές του 1943 στο Βουνέ-
σι. Ο στρατηγός Σαράφης προσχωρεί στον ΕΛΑΣ
και γίνεται αρχηγός του. Στον ΕΛΑΣ είχε ήδη
προσχωρήσει και ο Μεσενικολίτης υπολοχαγός
Αριστείδης Λαδιάς απόφοιτος της σχολής Ευελπί-
δων, που ανέλαβε τη διοίκηση του τομέα Νεβρό-
πολης του εφεδρικού ΕΛΑΣ και αργότερα το
καλοκαίρι πέρασε στον μόνιμο ΕΛΑΣ, όπου έγινε
καπετάνιος του 52ου συντάγματος με διοικητή
τον ήρωα ταγματάρχη Κασλά πρώην διοικητή
των δυτικοθεσσαλών υπερασπιστών του αιματο-
βαμμένου 731 υψώματος στην Αλβανία.

Σύντομα μεγάλες περιοχές της χώρας μαζί και
η δική μας, απελευθερώνονται από τον έλεγχο των
κατακτητών και αποκτούν δικές τους δομές αυτο-
διοίκησης, δικαιοσύνης, παιδείας κλπ.

Στην περιοχή φτάνουν και Άγγλοι απεσταλμέ-
νοι του στρατηγείου της Μέσης Ανατολής με
στόχο την κατασκευή και λειτουργία συμμαχικού
αεροδρομίου στο οροπέδιο της Νεβρόπολης, εκεί
που σήμερα είναι η λίμνη Πλαστήρα, αλλά και
την εξασφάλιση των συμφερόντων τους μεταπο-
λεμικά στη χώρα μας, εφαρμόζοντας και εδώ το
παγκόσμιο δόγμα της πολιτικής τους το γνωστό
“διαίρει και βασίλευε”.

Οι Ιταλοί κλείνονται στην Καρδίτσα και περιο-
ρίζουν τις εξόδους τους στην ύπαιθρο. Τη νύχτα
της 10ης προς την 11η Μαρτίου του 1943 οι Ιταλοί
εγκαταλείπουν και την Καρδίτσα, αφού μετά την
ανατίναξη των σιδηροδρομικών γεφυρών από
τους αντάρτες στην Καράμπαλη και στους Στεφα-
νουσαίους, η θέση τους στην πόλη γίνεται εξαιρε-
τικά επισφαλής. Στις 12 Μαρτίου του 1943 τα τμή-
ματα του ΕΛΑΣ εισέρχονται συντεταγμένα στην
πόλη και παρελαύνουν μέσα σε κλίμα παλλαϊκού
ενθουσιασμού. Στην παρέλαση των ανταρτών επι-
κεφαλής του τομέα της Νεβρόπολης ήταν ο Αρι-
στείδης Λαδιάς.

Ο ραδιοφωνικός σταθμός του Λονδίνου ανα-
κοινώνει την απελευθέρωση της Καρδίτσας και
σημειώνει ότι πρόκειται για την πρώτη πόλη στην
κατεχόμενη Ευρώπη που απελευθερώνεται από
παρτιζάνικο στρατό.

Στην Αθήνα οι Γερμανοί καταργούν την κυβέρ-
νηση του Λογοθετόπουλου, που δεν μπόρεσε να
περιορίσει την ανάπτυξη του αντιστασιακού κινή-
ματος και διορίζουν “πρωθυπουργό” τον Ιωάννη
Ράλλη που στο διάγγελμά του στις 5 Μαΐου επαινεί
τους Γερμανούς και καλεί τους αντάρτες να κατα-
θέσουν τα όπλα μέχρι την 24.00ην ώρα της 20ης
Μαΐου υποσχόμενος “πλήρη και ανεπιφύλακτον
αμνηστίαν”. Φυσικά κανένας δεν παρουσιάζεται
και οι κατακτητές οργανώνουν εκστρατεία ενα-
ντίον των ανταρτών.

Στην κεντρική Ελλάδα η 11η Ιταλική στρατιά
αναλαμβάνει να εκκαθαρίσει όλον τον ορεινό
όγκο από τα Αλβανικά σύνορα μέχρι τον Κοριν-
θιακό κόλπο. Το γενικό στρατηγείο των ανταρ-
τών ταλαντεύεται ανάμεσα στην επιλογή της
συγκέντρωσης του συνόλου των στρατευμάτων
του στον Σμόλικα ή στην κατά τόπους οργάνωση
της άμυνας. Τελικά επιλέγεται μια ενδιάμεση
λύση. Μετακινούνται δηλαδή μεγάλες δυνάμεις
ανταρτών προς το Βορρά, αλλά παραμένουν και
επί τόπου μικρές δυνάμεις για να προβάλλουν
αντίσταση. Από την ανατολική Θεσσαλία μετακι-
νούνται με μια επιχείρηση που κράτησε 14 νύχτες
περίπου 1000 αντάρτες στα Άγραφα με τελικό
προορισμό τον Σμόλικα. Κάθε βράδυ φεύγει από
την Κάρλα ένα τμήμα 80 ανταρτών και μετά από
πορεία τριών νυκτών και αφού περάσει μέσα από
τον κάμπο και πολύ κοντά στη Λάρισα φτάνει στο
τέλος της τρίτης νύχτας στο χωριό Φανάρι. Η επι-
χείρηση στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία και δεν
βρέθηκε ούτε ένας καμπίσιος να προδώσει το
μεγάλο μυστικό. Από το αρχηγείο που βρίσκεται
στον Μεσενικόλα με πρωτοβουλία του Κώστα
Καραγιώργη στέλνεται ο Λαρισαίος καπετάνιος
του ιππικού Μίμης Μπουκοβάλας μεταμφιεσμέ-
νος σε γιατρό, στον κάμπο προκειμένου να βρει
το τμήμα του Κίσαβου που με επικεφαλής τον
ίλαρχο Ζαρογιάννη δεν έχει εμφανιστεί ακόμα.
Το βρίσκει στο χωριό Νέες Καρυές 15 χιλιόμετρα
από τη Λάρισα και το οδηγεί και αυτό με νυχτερι-
νή πορεία στην ελεύθερη περιοχή. Οι Άγγλοι
εκφράζουν τον ενθουσιασμό τους για την επιτυ-
χία του όλου εγχειρήματος.

Στη Ρούμελη απόσπασμα από 1800 αντάρτες με
διοικητή τον λοχαγό Φώτη Βερμαίο (Φοίβο Γρη-
γοριάδη) μετά από μάχες τριών ημερών που ξεκί-
νησαν στις 3 Ιουνίου ανάγκασε τους Ιταλούς να
γυρίσουν πίσω και να ξανακλειστούν στα στρατό-
πεδά τους.

Στην Ήπειρο οι Ιταλοί βρίσκουν μπροστά τους
τμήματα του ΕΔΕΣ και του ΕΛΑΣ, που πολεμούν
μαζί για πρώτη φορά μετά τον Γοργοπόταμο και
επιστρέφουν και αυτοί στα στρατόπεδά τους.

Στη Θεσσαλία οι Ιταλοί ξεκινούν την εκστρα-
τεία τους στις 8 Ιουνίου με ένα σύνταγμα πεζικού,
ένα σύνταγμα ιππικού και μία πυροβολαρχία

(συνολική δύναμη 4000 ανδρών περίπου, που
πλαισιώνονται και από τριακοσίους λεγεωνάρι-
ους). Καθηλώνονται όμως στα στενά της Πόρτας
Τρικάλων από οχυρωμένη δύναμη τριακοσίων
μόλις ανταρτών, από εκείνους που είχαν έλθει
τελευταίοι στην περιοχή από τα βουνά της ανατο-
λικής Θεσσαλίας διασχίζοντας την πεδιάδα. Οι
Ιταλοί είχαν στο πεδίο της τριήμερης μάχης απώ-
λειες σε νεκρούς και τραυματίες πάνω από τρια-
κόσιους άνδρες. Περισσότεροι από είκοσι Ιταλοί
σκοτώθηκαν μόνοι τους όταν εξερράγη ένα δικό
τους πυροβόλο. Τελικά δεν κατάφεραν να μαζέ-
ψουν ούτε τους νεκρούς τους και έτσι για πολλές
μέρες μετά οι αγρότες ανακάλυπταν στα χωράφια
πτώματα Ιταλών σε αποσύνθεση.

Στη διοίκηση των ανταρτών συμμετείχε συμ-
βουλευτικά ο συνταγματάρχης Δημήτριος
Πετρουλάκης πρώην υπασπιστής του βασιλιά
Γεωργίου. Ο Πετρουλάκης που συμπτωματικά
έτυχε να βρίσκεται στην περιοχή όπως και οι μόνι-
μοι αξιωματικοί Νικήτας Γιώργος επίλαρχος και
Ιατρούλης Θανάσης αντισυνταγματάρχης συνερ-
γάστηκαν στενά με τους διοικητές των ανταρτών
Ζαρογιάννη και Μπουκοβάλα στα σχέδια των
επιχειρήσεων. Ο Νικήτας ανέλαβε μάλιστα με επι-
τυχία τον χειρισμό του μοναδικού όλμου, που
χωρίς σκοπευτικό μηχανισμό και με λιγότερα από
σαράντα βλήματα είχαν οι αντάρτες. Άλλαζε
διαρκώς τη θέση του όλμου για να νομίζουν οι

Ιταλοί ότι βάλλονται από πολλούς όλμους. Ο
Πετρουλάκης μετά τη μάχη της Πόρτας ορίστηκε
γενικός επιτελάρχης του ΕΛΑΣ. Την τρίτη μέρα
της μάχης και αφού τα λιγοστά πυρομαχικά τους
εξαντλήθηκαν, οι αντάρτες ανατίναξαν την αμα-
ξιτή γέφυρα του Πορταϊκού ποταμού και συμπτύ-
χθηκαν σε νέες ορεινότερες θέσεις προς την
Τύρνα, ενώ οι Ιταλοί και οι λεγεωνάριοι φοβούμε-
νοι να εισέλθουν στον ορεινό όγκο λόγω των
μεγάλων απωλειών που ήδη είχαν και των πληρο-
φοριών τους που έλεγαν ότι χιλιάδες αντάρτες
είχαν μετακινηθεί προς τα ορεινά, διέκοψαν την
εκστρατεία τους και επέστρεψαν στα Τρίκαλα.
Χρειάζονταν όμως οι διοικητές τους να δείξουν
και μια νίκη και έτσι ξέσπασαν στα κοντινά προς
τον κάμπο χωριά, ανάμεσα σε αυτά και στον
Μεσενικόλα, καίγοντάς τα και δολοφονώντας
όσους άμαχους και ανυπεράσπιστους ανθρώπους
βρήκαν μέσα και γύρω από αυτά. Μετά και από
αυτά τους τα εγκλήματα ξανακλείστηκαν στα
στρατόπεδά τους, από τα οποία βγήκαν άλλη μία
τελευταία φορά, μετά τη συνθηκολόγηση της Ιτα-
λίας, για να παραδοθούν μαζί με τον οπλισμό
τους στους αντάρτες.

Εκ του αποτελέσματος της μάχης της Πόρτας,
φαίνεται ότι μάλλον κακώς οι αντάρτες μετακίνη-
σαν την κύρια δύναμή τους προς το Βορρά. Με
τους 3500 μαχητές που διέθετε τότε το στρατηγείο
της Θεσσαλίας θα μπορούσε πιθανότατα να εκμη-
δενίσει όλη τη δύναμη των 6000 Ιταλών που τελι-
κά συγκεντρώθηκαν από όλη τη Θεσσαλία στο
πεδίο της μάχης.

Τα Ιταλικά στρατεύματα κινήθηκαν προς τον
Μεσενικόλα ξημερώματα στις 13 Ιουνίου 1943.
Στη θέση Τσιούκα συνάντησαν αντίσταση, οπότε
άλλαξαν δρομολόγιο και πήραν το δρόμο προς το
Βουνέσι ακολουθώντας το αντέρεισμα του Αγίου
Γεωργίου. Οι κάτοικοι των χωριών, με την καθο-
δήγηση των οργανώσεων της αντίστασης, είχαν
εγκαταλείψει ήδη τα σπίτια τους κρύβοντας ότι
ήταν δυνατό και παίρνοντας μαζί τους όσα ζώα
μπόρεσαν. Οι Ιταλοί αφού έκαψαν το Βουνέσι
στη συνέχεια ήρθαν και στον Μεσενικόλα. Στο
χωριό είχαν μείνει ελάχιστοι ηλικιωμένοι που δεν
μπορούσαν να μετακινηθούν. Οι Ιταλοί και οι
λεγεωνάριοι σύμμαχοί τους ξέσπασαν με μανία
πάνω τους. Δολοφόνησαν τον ιερέα του χωριού
τον παπά Δημήτρη Παπαγρηγορίου και όλους
σχεδόν τους ηλικιωμένους που βρήκαν στο χωριό.
Δεν δίστασαν να εγκληματήσουν και σεξουαλικά
σε γριές γυναίκες. Στα σπίτια έριχναν εμπρηστική
λευκή σκόνη και τα πυρπολούσαν. Σκότωσαν
ακόμα και όσα ζώα δεν κατάφεραν να πάρουν
μαζί τους οι χωριανοί. Ανακάλυψαν μετά από

μαρτυρία και τις κρυμμένες προίκες των κορι-
τσιών και τις κατέστρεψαν και αυτές. Στη συνέ-
χεια πήραν το δρόμο για το τσαρδάκι. Μια ομάδα
από άοπλους Μεσενικολίτες που βρίσκονταν
κοντά στην Κορώνα σε ένα λειβαδερό πέφτουν
πάνω σε μία πλαγιοφυλακή των Ιταλών. Κατάφε-
ραν να ξεφύγουν όλοι εκτός από τον Βασίλη Καλ-
λιά, που δολοφονείται επί τόπου. Στο χωριό μας
οι κατακτητές είχαν αφήσει πίσω τους την απόλυ-
τη καταστροφή. Από τα 309 σπίτια του χωριού
κάηκαν εντελώς τα 222. Όλη η περιοχή μύριζε
καμένη σάρκα και μαύροι καπνοί έβγαιναν από
τα χαλάσματα. Έτσι πλήρωσε ο Μεσενικόλας τη
συμβολή του στον αντιφασιστικό αγώνα.

Οι Μεσενικολίτες περήφανοι όπως είναι δεν το
έβαλαν κάτω. Μάζεψαν την ψυχή τους κουβάρι και
βάλθηκαν να ξαναζωντανέψουν το χωριό μας.
Λίγους μήνες μετά οι Ιταλοί παραδόθηκαν στον
ΕΛΑΣ αφοπλίστηκαν και μεταφέρθηκαν στη
Νεράιδα. Εκεί πολλοί δολοφονήθηκαν από τους
Γερμανούς που επέδραμαν στην περιοχή στο
τέλος του Νοέμβρη, ενώ άλλοι πέθαναν από το
κρύο την πείνα και τις κακουχίες. Για τη σωτηρία
των υπολοίπων οι Άγγλοι έδωσαν μια μικρή χρη-
ματική αποζημίωση στους χωριάτες για τη φιλο-
ξενία των Ιταλών αιχμαλώτων στρατιωτών και
αξιωματικών. Οι χωρικοί πράγματι τους πήραν
στα σπίτια τους και μοιράστηκαν μαζί τους το
λιγοστό ψωμί των παιδιών τους, ενώ οι Ιταλοί

βοηθούσαν στις γεωργικές
και άλλες εργασίες των
κατοίκων.

Οι Ιταλοί έμειναν στα
χωριά μέχρι το τέλος του
πολέμου, οπότε και μετα-
φέρθηκαν με φροντίδα
των συμμάχων στην πατρί-
δα τους. Ορισμένοι από
αυτούς επέστρεψαν αργό-
τερα με τις οικογένειές
τους στον Μεσενικόλα για
να ξαναδούν τους Μεσενι-
κολίτες που τους έσωσαν
τη ζωή και να δείξουν στα
παιδιά τους το μέρος στο
οποίο έζησαν όλη αυτή
την περιπέτεια.

Τελευταία, στη Νεράι-
δα χτίστηκε επιβλητικό
μνημείο αφιερωμένο στη
μνήμη των Ιταλών που
χάθηκαν εκεί από την
πείνα τις αρρώστιες αλλά

και από την Γερμανική επιδρομή τον Δεκέμβρη
του 1943.

Για τους δικούς μας νεκρούς ακόμα και σήμε-
ρα εβδομήντα χρόνια μετά κανένα μνημείο, ούτε
καν μια αναμνηστική πλάκα δεν μπήκε πουθενά.
Ο τραγικός εμφύλιος πόλεμος που επακολούθησε,
δυστυχώς άφησε πίσω του πολύ μίσος και δεκά-
δες άταφους νεκρούς, που ακόμα περιμένουν να
πάρουν τη θέση που τους αρμόζει στην ιστορική
μνήμη του χωριού μας.

ΘΥΜΑΤΑ ΤΩΝ ΙΤΑΛΙΚΩΝ ΚΑΤΟΧΙΚΩΝ
ΔΥΝΑΜΕΩΝ (1943)

1. Παπαγρηγορίου Δημήτριος Ιερέας
2. Αθανασίου Θωμάς
3. Αντωνάκη Αικατερίνη
4. Βλάτσιου Καλλιόπη
5. Ευθυμίου Αικατερίνη
6. Καραμήτρος Αντώνιος
7. Καλλιάς Βασίλειος
8. Καραμήτρος Χρήστος
9. Καρβούνη Κωνσταντίνα.
10. Μήτσιου Χαρίκλεια
11. Παπαγρηγορίου Βασίλειος
12. Στυλογιάννης Νικόλαος
13. Σφέτσιου Αγορίτσα

ΘΥΜΑΤΑΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ
ΚΑΤΟΧΙΚΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ (1943-44)

1. Ζαχαρή Χαρίκλεια
2. Καραμήτρος Δημήτριος
3. Καραμήτρος Γεώργιος
4. Καλαμάτας Αριστείδης
5. Καρασιώτος Αναστάσιος
6. Μηλιώνης Ιωάννης
7. Μηλιώνης Ευάγγελος
8. Μαστραπάς Γεώργιος
9. Μπουμπουλίδης Σωτήριος
10. Τσιλιώνης Σωτήριος
11. Τσαγανός Βασίλειος
12. Σφέτσιου Αριστέα.

Στη συνέχεια ήρθε η τραγωδία του εμφυλίου
πολέμου για να χυθεί και πάλι πολύ αίμα, αίμα
κυρίως νέων ανθρώπων τη φορά αυτή. Το χωριό
μας ξανακάηκε άλλη μια φορά. Χάθηκε ο ανθός
της νιότης του Μεσενικόλα. Στους συνολικά 28
νεκρούς του εμφυλίου περιλαμβάνονται και οι
πέντε από τους επτά πρωτοπόρους που πήραν
μέρος στην πρώτη πρώτη αντιστασιακή σύσκεψη
του χωριού τον Ιούλιο του 1941.

ΝΕΚΡΟΙ ΕΜΦΥΛΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ (1944-1950)
1. Αθανασίου Αντώνιος
2. Βελέντζας Θωμάς
3. Γκούμας Αντώνιος
4. Γκούμας Δημήτριος
5. Ευθυμίου Κλεάνθης
6. Ζαφείρης Χριστόφορος
7. Ζάχος Θωμάς
8. Ζάχος Κωνσταντίνος
9. Καρακαντάς Βάιος
10. Λαδιάς Αριστείδης
11. Μακρυνίκας Γεώργιος
12. Μήτσιου Κων/νος
13. Οικονόμου Θωμάς
14. Παπαϊωάννου Κίτσιος
15. Παπαναστασίου Ελευθέριος
16. Ποδηματάς Γεώργιος
17. Σκαμαγκούλης Νικόλαος
18. Σταφυλάς Κων/νος
19. Στεργίου Απόστολος
20. Στεργίου Δημήτριος
21. Στυλογιάννης Άγγελος
22. Τσιαδήμας Αναστάσιος
23. Τσιγάρας Ιωάννης 
24. Χλίτσιου Κωνσταντία
25. Ψάρρας Ιωάννης
26. Ψημμένος Βασίλειος
27. Ψημμένος Κων/νος
28. Ψημμένος Χρήστος

Τελικά από τους 53 συνολικά Μεσενικολίτες
νεκρούς των πολεμικών συγκρούσεων της περιό-
δου 1943-1950 είναι μέχρι σήμερα γραμμένοι στο
μνημείο του χωριού μας μόνο εννέα, που ανήκαν
όλοι στη μία, δηλαδή στη νικήτρια παράταξη του
εμφυλίου. Οι υπόλοιποι 44 νεκροί, ακόμα και
εκείνοι που σκοτώθηκαν από τους κατακτητές
στην κατοχή, είναι σαν να μην υπήρξαν ποτέ.

Αυτή η κατάσταση ασφαλώς δεν τιμά τον Μεσε-
νικόλα και είναι καιρός πια να διορθωθεί, όπως
άλλωστε ορίζει παλιότερη ομόφωνη απόφαση του
δημοτικού συμβουλίου του δήμου Πλαστήρα, αλλά
και οι νόμοι του ελληνικού κράτους, δηλαδή ο
νόμος για την αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης
και ο νόμος για την άρση των συνεπειών του εμφυ-
λίου πολέμου. Έχουμε χρέος να αφήσουμε ακέραιη
την ιστορική μνήμη του τόπου μας για να διδάσκο-
νται και να μαθαίνουν οι επόμενες γενιές.

Πηγές:
Στέφανος Σαράφης: Ο ΕΛΑΣ
Σόλωνας Γρηγοριάδης: ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ
Λάζαρος Αρσενίου: Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΣΤΗΝ
ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ
Αλέξης Σεβαστάκης: 
ΚΑΠΕΤΑΝ ΜΠΟΥΚΟΒΑΛΑΣ - ΤΟ
ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ ΙΠΠΙΚΟ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
Θανάσης Χατζής: 
Η ΝΙΚΗΦΟΡΑ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ
ΧΑΘΗΚΕ
Σταύρος Παπαγιάννης: ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ
ΛΥΚΑΙΝΑΣ - Οι επίγονοι της 5ης Ρωμαϊκής 
Λεγεώνας κατά τη διάρκεια της Κατοχής (1941-
1944)
Χρήστος Μηλίτσης: ΑΓΡΑΦΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΤΟΥ ΤΕΩΣ
ΔΗΜΟΥ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ
Άγγελος Καρακαντάς: 
ΣΚΟΡΠΙΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ
Τάκης Ψημμένος: ΑΝΤΑΡΤΕΣ ΣΤ' ΑΓΡΑΦΑ
ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

+από σελ. 1

70 χρόνια από το ολοκαύτωμα του Μεσενικόλα

Φαντάροι από τον Μεσενικόλα

N-NO-434_PROTYPO  7/7/15  1:19 PM  Page 2



14. Η ΝΕΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑ-
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Αγαπητοί μου φίλοι-ες και
συγχωριανοί.
Απευθύνομαι στην αγάπη Σας,
βέβαιος ότι εξάντλησα κάθε
όριο, συγγνωστής υπομονής.
Εκθέτω την ενότητα των σκέ-
ψεων, της εσχάτης ώρας, και
επιθυμώ να σας καταστήσω
κοινωνούς αυτών. Μέχρι
τούδε, έπειτα από μακρά έρευ-
να και προσωπική μελέτη όσων
έχουν διατυπώσει γνώμη και
την απετύπωσαν εγγράφως.
Μια απορία, με απασχόλησε
ιδιαιτέρως, σχετικά πρόσφατα
από την ημέρα που άρχισα και
γράφω. Δεν βρήκα κάτι, ένα
γραπτό κείμενο ή απλή νύξη
του ονόματος, που έφερε η
παλιά Εκκλησία του Μεσενικό-

λα. Από τη συνταξιοδότηση
μου, (1983) και εντεύθεν πολ-
λάκις η σκέψη ανατρέχει στο
παρελθόν ματαίως. Τελικά
πιστεύω, πώς ήταν, «ΚΟΙΜΗΣΗ
ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ». Δηλ. αυτό
που φέρει η νεοανεγερθείσα,
το παλιό της όνομα.
Δεν υπάρχουν στοιχεία για την
παλαιά Εκκλησία στο κέντρο
του χωριού, η οποία είχε οπωσ-
δήποτε, την ιστορία της. Πότε
κτίστηκε και ποια ήταν η
μορφή, το σχήμα της εξωτερι-
κώς. Δεν διεσώθη κάποια
φωτογραφία. Ενδομύχως η
συνείδηση μου με τη σκέψη
του νοός, με παροτρύνει να
δεχθώ, ότι ήταν μία, κοινή.
«Στρατευόμενη και θριαμβεύ-
ουσα», δηλ. ζώντων και κεκοι-
μημένων, όπως συμβαίνει και
σε γειτονικά χωριά.
Πρέπει λοιπόν, να ήταν μικρή,
(ισόγειος χαμηλή), ως προς το
ύψος και τις άλλες διαστάσεις
μήκος και πλάτος. Ρυθμού
μάλλον τρίκλιτης Βασιλικής.
Κεραμοσκεπής. Συνηγορούν
στις ανωτέρω σκέψεις, πολλά
πράγματα.
Πρώτον, ότι γύρωθεν υπήρχαν
κελλιά, δωμάτια, όπου εστεγά-
ζετο το Δημοτικό Σχολείο, ένα-
ντι ενοικίου από το Δήμο
Νεβροπόλεως στην αρχή, προς
το Ενοριακό Ταμείο της
Εκκλησίας, μετά δε την προ-
σάρτηση της Θεσσαλίας, στο
ΒΑΣΙΛΕΙΟ της ΕΛΛΑΔΟΣ,
το Δημόσιο. Στη συνέχεια,

μετά την κατεδάφιση των κελ-
λιών, στεγαζόταν στο απέναντι
διώροφο κτίριο ιδιοκτησίας
Θανασούλα Παϊζάνου, πατέρα
του Προέδρου της Κοινότητος
δραστήριου Δημητρίου Αθαν.
Παϊζάνου, πατέρα του συμμα-
θητή μας, Γώγου, ποτοποιού
Καρδίτσας. Δεύτερον, ότι
υπήρχε αρκετός ελεύθερος
χώρος, ώστε να μπορεί να
αρχίσει η θεμελίωση της νέας
μεγάλης, προς τιμήν της
ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ της ΘΕΟΤΟΚΟΥ.
Ενώ έμενε επαρκής χώρος, ως
εργοτάξιον αποθέσεως των
υλικών ανέγερσης. Τρίτον, ο
νέος Ι.Ναός, εγκλώβισε τη
μικρή Εκκλησία, διότι οι δια-
στάσεις του, μήκος-πλάτος-
ύψος, είναι τεράστιες, όπως
φαίνονται και στα σχέδια του
θείου μου Στέφανου, που μου
τα έδειχνε και εξηγούσε όταν
φοιτούσα ως μαθητής στην
Τρίτη Γ΄ τάξη του Γυμνασίου,
το (1938-1939). Πολλά έβλεπα
και εθαύμαζα τότε, χωρίς να
τα κατανοώ πλήρως. Αλλωστε
η επίσκεψή μου στο σπίτι του
ήταν μικρής διάρκειας. Ίσως
το αρχείο του να φυλάσσεται
στην Πολεοδομία Καρδίτσας.
Η ηλικία μου δεν μου επιτρέπει
την έρευνα επί τόπου, τώρα.
Τέταρτον, βέβαια, όσα γράφω,
αποτελούν εικασίες, που δεν
μπορώ να τεκμηριώσω. Είναι
γεγονός, ότι το πρόβλημα αντι-
μεποπίστηκε με την κατεδάφι-
ση των πέριξ κτισμάτων και

την εκσκαφή των θεμελίων,
γύρωθεν του νέου μεγάλου
Ι.Ναού της ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ της
ΘΕΟΤΟΚΟΥ, ενώ η παλαιά
εξυπηρετούσε επί τετραετία
τουλάχιστον (1900-1903), τις
λειτουργικές ανάγκες.
Και πέμπτον, το Νεκροταφείο
«μετεφέρθη», (περί τα 500μ.
βορειότερα) οτα όρια με το γει-
τονικό χωριό, Βουνέσι-Μορφο-
βούνι, σε περίοπτη θέση, όπου
είναι το Εξωκκλήσι του Προ-
φήτη Ηλία, αλλά και η ενδε-
δειγμένη θέση του.
Τέλος, παρακαλώ, αγαπητοί
φίλοι και συγχωριανοί, όπως
τύχω της συγγνώμης σας,
ευχαριστών άμα, δια την μεγά-
λην υπομονή σας.

ΤΡΟΠΑΡΙΑ ΕΟΡΤΗΣ Ιδ*
Αυγούστου ΚΟΙΜΗΣΙΣ της
Υπεραγίας Δεσποίνης ημών
ΘΕΟΤΟΚΟΥ

1. Απολυτίκιον Ηχος Α'
Εν τη γεννήσει την παρθενίαν
εφύλαξας, εν τη κοιμήσει τον
κόσμον ού και έλιπες Θεοτόκε.
Μετέστης προς την ζωήν μήτηρ
υπάρχουσα της ζωής και ταις
πρεσβείαις ταις σαις, λυτρου-
μένη εκ θανάτου τας ψυχάς
ημών.
2. Κοντάκιον 'Ηχος Β'
Την εν πρεσβείαις ακοίμητον
Θεοτόκον και προστασίαις
αμετάθετον ελπίδα, τάφος και
νέκρωσις ουκ εκράτησεν ως
γαρ ζωής μητέρα, προς την

ζωήν μετέστησεν, ο μήτραν
οικήσας αειπάρθενον.
3.Έτερον Κοντάκιον 'Ηχος Β'
Προστασία των χριστιανών
ακαταίσχυντε μεσιτεία προς
τον Ποιητήν, αμετάθετε. Μη
παρίδης αμαρτωλών δεήσεων
φωνάς. Αλλά, πρόφθασον ως
αγαθή, εις την βοήθειαν ημών
των πιστώς κραυγαζόντων σοι.
Τάχυνον εις πρεσβείαν και
σπεύσον εις ικεσίαν. Η προστα-
τεύουσα αεί, Θεοτόκε των
τιμίόντων σε.
4. Εξαποστειλάριον ΉχοςΓ΄
Απόστολοι εκ περάτων συνα-
θροισθέντες ενθάδε Γεθσημα-
νή τω χωρίω κηδεύσατέ μου το
σώμα. Και σύ Υιέ και Θεέ μου,
παράλαβε μου το πνεύμα.
5. Θεοτοκίον «Και νύν και
αεί....»
Αναγιγνοσκόμενον πρό του
Εξάψαλμου (Όρθρος) Προ-
στασία φοβερά και ακαταίσχυ-
ντε, μη παρίδης Αγαθή, τας
ικεσίας ημών, πανύμνητε
Θεοτόκε.   Στήριξον  Ορθοδό-
ξων   πολιτείαν,  σώζε  ούς εκέ-
λευσας βασιλεύειν και χορηγεί
αυτοίς ουρανόθεν την νίκην.
Διότι έτεκες τον Θεόν, μόνη
ευλογημένη.
6. Μεγαλυνάρια Ήχος Γ'
«Την υψηλοτέραν των ουρα-
νών και καθαρωτέραν λαμπη-
δόνων ηλιακών, την λυτρωσα-
μένην ημάς εκ της κατάρας,
την Δεέσποιναν του κόσμου,
ύμνοις τιμήσωμεν».
«Από των πολλών μου αμαρ-

τιών, ασθενεί το σώμα, ασθενεί
μου και η ψυχή προς σε κατα-
φεύγω, την Κεχαριτωμένην
ελπίς απηλπισμένων, σύ μοι
βοήθησον.
«Άλαλα τα χείλη των ασεβών,
των μη προσκυνούντων, την
εικόνα σου, την σεπτήν την
ιστορηθείσαν υπο του Αποστό-
λου Λουκά ιερωτάτου, την
οδηγήτριαν».
4. «Πάσαι των Αγγέλων αι
στρατιαί, Πρόδρομε Κυρίου,
Αποστόλων η δωδεκάς. Οι
άγιοι Πάντες, μετά της Θεοτό-
κου, ποιήσατε πρεσβείαν εις το
σωθήναι ημάς».
5. «Τον ιερομάρτυρα του Χρι-
στού και τον των Αγράφων
απροσμάχητον βοηθόν, φύλα-
κα και ρύστην των επικαλουμέ-
νων, τον Σεραφείμ τον θείον,
ύμνοις τιμήσωμεν».
6.«Άξιον εστίν ως αληθώς,
μακαρίζειν σε, την θεοτόκον,
την αειμακάριστον και πανα-
μώμητον και μητέρα του Θεού
ημών.
Την Τιμιωτέραν των Χερουβίμ
και ενδοξοτέραν ασυγκρίτως
των Σεραφείμ, την αδιαφθό-
ρως Θεόν λόγον τεκούσαν.
Την όντως Θεοτόκον, σε μεγα-
λύνομεν».

Νέα Φιλαδέλφεια
Με αισθήματα αγάπης και τιμής
14 Σεπτεμβρίου 2014
+ Υψωσις του Τιμίου Σταυρού
Χρίστος Γ.Κοτρώτσος
Καθηγητής

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Μεσενικόλα

w  Η οικ. Ηλία και Μαίρης Τσιάμη, προσέφερε το ποσό των 100
€ στη μνήμη του παιδιού τους Παναγιώτη και των γονέων Απο-
στόλου και Παναγιώτας Τσιάμη.
w Τα ανήψια της Καρασιώτου Σοφίας, προσέφεραν στη μνήμη
της το ποσό των 200 €.
Το εκκλησιαστικό συμβούλιο τους ευχαριστεί θερμά.

Σελίδα 3
N ε β ρ ό π ο λ η

Η ΚΤΙΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Μνημόσυνα

= Την Τετάρτη 25/2/2015, απεβίωσε ο συγχωριανός μας Ξαντή-
ρος Βασίλειος, ετών 94. Η κηδεία του έγινε στην Καρδίτσα.

= Το Σάββατο 6/6/2015, απεβίωσε η συγχωριανή μας Καρασιώτου
Σοφία, ετών 91. Η κηδεία της τελέστηκε στην εκκλησία του Μεσενι-
κόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέ-
ρεια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Καρασιώτου Σοφίας.

= Τη Δευτέρα 8/6/2015, απεβίωσε ο συγχωριανός μας Καρασιώτος
Αντώνιος, ετών 85. Η κηδεία του τελέστηκε στην εκκλησία του Μεσε-
νικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέ-
ρεια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Καρασιώτου Αντώνη.

= Το Σάββατο 20/6/2015, απεβίωσε η συγχωριανή μας Δημητρά-
κου - Βλάτσιου Λυδία, ετών 90. Η κηδεία της έγινε στις 22/6/2015
στο νεκροταφείο Σχιστού. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφε-
ρε καφέ στο κυλικείο.  Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της
Βλάτσιου Λυδίας.

=Την Πέμπτη 25/6/2015, απεβίωσε στη Θεσσαλονίκη η συγχωριανή
μας Οικονόμου Κωνσταντίνα, το γένος Σιώκου, ετών 85. Η κηδεία
της έγινε στον Ιερό Ναό Αρχαγγέλου Γαβριήλ, στον Εύοσμο. Μετά
την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο.  Ευχόμαστε
να είναι αιώνια η μνήμη της Οικονόμου Κωνσταντίνας.

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Θεολόγος - Φιλόλογος

Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε.

«Η ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ» (1900-1903) ΤΙΜΗΣ ΕΝΕΚΑ

(συνέχεια από το προηγούμενο)

«Μη κρίνετε ίνα μη κριθήτε -ενώ γαρ κρίμα τι

κριθήσεσθε, και ενώ μέτρο μετρείτε μετρηθήσε-

ται υμίν». ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ

(Ματθ.Ζ΄, 1-2)

Αγαπητοί μου συγχωριανοί και φίλοι, καλημέρα.
Θα σας απασχολήσω σήμερα με θέμα της ειδικό-
τητάς μου. Όλοι μας εύκολα εκφέρομε κάποιο
λόγο, γλυκό ή πικρό. Δεν μπορούμε βέβαια να μη
σχηματίζομε κρίση ή γνώμη, για κάτι ή κάποιον,
γιατί η κρίση μας είναι αναγκαία, και μας χρειά-
ζεται πολύ.
Αλλά προσοχή, στα όσα λέμε ή πράττομε. Πρέπει
να είναι η κρίση, ωρίμου σκέψεως - βάθους. Διότι
εάν είναι αν δεν είναι κρίση - νηφαλιότητας, η
οποία απαιτεί γνώσεις και πείρα και είναι κριτική
όψεως - φαινομενική, μπορεί να κάνουμε λάθος,
από το οποίο πολλά τα δυσάρεστα μπορούν να
συμβούν. 
Πολλά πλοία ή αεροπλάνα δεν έφθασαν στον
προορισμό τους, γιατί νόμιζε ο κυβερνήτης ή ο
πιλότος μόνο με την όψη, «το φαίνεσθαι., ότι δηλ.

έβλεπαν ότι έπλεαν σε βαθιά νερά ή ακίνδυνο
αβαθή. Και επειδή δεν φαινόταν η έλλειψη του
βάθους ή τα κενά του αέρα, έπεσαν σε ύφαλο και
ναυάγησαν ή κατέπεσαν.
Προσοχή λοιπόν γιατί η ζωή είναι γεμάτη υφά-
λους, ή ο ουρανός από «κενά αέρος» καθόλου
ευδιάκριτα. Ας μάθουμε να κοιτάμε το βάθος
του ορίζοντα. Γιατί το να μη κρίνει κανείς «κατ’
όψιν» αλλά να εμβαθύνει, αυτό θα τον οδηγήσει
σε ασφαλή πορεία και στη «σιωπή» που λένε ότι
είναι «χρυσός».
Καταλήγω, συνοψίζων τα παραπάνω με ένα σύν-
θημα: Όση λιγότερη κριτική κάνομε τόσο περισ-
σότερη ειρήνη και ωφέλεια θα έχομε. Ας είμαστε
βέβαιοι ότι θα συμβεί «το τελευταίο εκβάν» ως
κατάληξη. Η κρίσις μας όσο δίκαιη κι αν είναι
κατά κανόνα γίνεται αιτί εσωτερικής μας ζημίας,
με δαπάνη της ειρήνης μας, πράγμα που οφείλει
να είναι βίωμα ήθους και αρετής. Με την αγάπη
μου.

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Καθηγητής

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΙΟΥΝΙΟΥ 2015

1. ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ                       ΚΑΡΔΙΤΣΑ    20€  

2.  ΚΑΡΑΣΙΩΤΟΥ ΕΥΤΑΞΙΑ ΑΘΗΝΑ        20€ 

3.  ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ    50€

4.  ΙΩΑΚΕΙΜ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΛΑΡΙΣΑ         20€

5.  ΖΟΥΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΑΘΗΝΑ         20€

♥ Την Τρίτη 21/4/2015, η Αγγελική Καραμήτρου, κόρη του
Γιάννη και της Γιαννούλας Καραμήτρου και ο σύζυγός της
Κων/νος Ντόβας απέκτησαν το δεύτερο παιδί τους, ένα υγιέ-
στατο κοριτσάκι. Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιά-
δες ευχόμαστε να το δουν όπως επιθυμούν.

♥ Την Πέμπτη 21/5/2015 η Αγορίτσα Μόσιου και ο Γιάννης
Σωτηρίου Αλεξίου απέκτησαν το πρώτο τους παιδί, ένα υγιέ-
στατο κοριτσάκι. Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιά-
δες ευχόμαστε να το δουν όπως επιθυμούν.

Κηδείες

Την Κυριακή 21/6/2015, τελέστηκε στην εκκλησία του Μεσενι-
κόλα 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του
συγχωριανού μας Ευαγγελόπουλου Γιώργου. Μετά την τελετή
η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρεια. Ευχόμαστε να είναι
αιώνια η μνήμη του Ευαγγελόπουλου Γιώργου.

Προσφορές στην Εκκλησία

w Οι αδερφοί Θωμάς, Ευάγγελος και Ιάσονας Ποδηματάς
προσέφεραν για τις ανάγκες του συλλόγου 150 €, στη
μνήμη των θείων τους Γεωργίου και Λάμπρου Ιωαν.

Ευαγγελόπουλου.

w Ο κ. Ιωακείμ Απόστολος προσέφερε για τις ανάγκες του
Συλλόγου 30 € στη μνήμη Γεωργίας Τσαγανού, των γονέων
Λάμπρου και Θεοδώρας και του αδελφού του Σωτηρίου. 

Η Ένωσή μας τους ευχαριστεί.

Προσφορές στον Σύλλογο

Ένα πολύτιμο εγχειρίδιο πολιτι-
κής ιστορίας. Εξηγεί και φωτίζει
την ιστορική πορεία από τους
Βαλκανικούς Πολέμους έως τη
Μικρασιατική Καταστροφή.
Αναλύει το ρόλο του ξένου
παράγοντα στη διαμόρφωση
του αποτελέσματος της μικρα-
σιατικής εκστρατείας και τον
αντίστοιχο της εθνικής αστικής
τάξης.
Ο αναγνώστης θα βρει εξηγή-
σεις για το πώς εξυφάνθηκε η
προδοσία των δυο λαών μέσα
στα πλαίσια των ενδοϊμπεριαλι-
στικών ανταγωνισμών, ενώ θα
διακρίνει το ρόλο των πολιτι-
κών προσώπων (θετικό και
αρνητικό). Παράλληλα, θα
εντρυφήσει στην πολιτική σκα-
κιέρα που διαμόρφωσε τις συν-

θήκες των Σεβρών, των Μουδα-
νιών, της Λωζάνης.

Ο συγγραφέας με μεθοδικό
τρόπο ερευνά τα γεγονότα της
συγκεκριμένης περιόδου, μέσα
από την πλούσια σχετική βιβλιο-
γραφία που καταθέτει, έτσι
ώστε να καθιστά το βιβλίο έναν
απαραίτητο και ευσύνοπτο
οδηγό.
Αυτό όμως που προσδίδει ξεχω-
ριστό χρώμα στο έργο του,
είναι πως τολμά και διεισδύει
στα αίτια που γέννησαν τις
θυελλώδεις αυτές εξελίξεις,
θέτει το δάχτυλο «επί τον
τύπον των ήλων» και δίνει απα-
ντήσεις σε ό,τι επιμελώς κρύβει
η επίσημη ιστοριογραφία: Γιατί
στ’ αλήθεια μέσα σε λιγότερο
από 10 χρόνια ο «εθνικός
θρίαμβος» μετατράπηκε σε μια
ανείπωτη τραγωδία; 

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος, Θεολόγος-Φιλόλογος, Παιδαγωγός του Δ.Μ.Ε., Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε.

ΠΕΡΙ ΚΡΙΣΕΩΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗΣ

Γεννήσεις

Η Δεκαετία της φωτιάς 1912 - 1922

Στους δύσκολους και χαλεπούς καιρούς που διανύουμε όλοι μας, η Ένωση έχει
ανάγκη την αρωγή σας. Βοηθώντας την Ένωση βοηθάτε στην κοινή μας προ-
σπάθεια αναβάθμισης της ποιότητας ζωής του χωριού μας. 
Είστε οι μοναδικοί μας χορηγοί.

N-NO-434_PROTYPO  7/7/15  1:19 PM  Page 3



Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Σαρακοστή “Σαράντα Χρόνια”
Γράφει ο Γεώργιος Στεργίου

Ο αριθμός Σαράντα (40) είναι σημαδιακός και για καλά και
για άσχημα. Αναφέρουμε λοιπόν ότι σαράντα μέρες και
σαράντα νύχτες έβρεχε στον κατακλυσμό του Νώε, αλλά και
σαράντα μέρες περίμενε ο Μωυσής στο όρος Σινά για να
λάβει τις δέκα εντολές από τον Θεό κατά την Παλαιά Διαθή-
κη. Σύμφωνα με την Καινή Διαθήκη σαράντα μέρες νήστεψε
ο Χριστός στην έρημο αλλά και σαράντα μέρες γιορτάζουμε
την Ανάσταση μέχρι την Ανάληψη του Κυρίου.
Ακόμη σαράντα μέρες πρέπει να περάσουν από τη γέννηση
του παιδιού για να πάρει ευχή από την εκκλησία η μητέρα,
αλλά και σαράντα μέρες πρέπει να περάσουν από τον θάνα-
το κάποιου για το μνημόσυνό του.
Επίσης από τα παραμύθια και την ιστορία έχουμε τον Αλή
Μπαμπά και τους σαράντα κλέφτες, τα σαράντα παλικάρια
από τη Λειβαδιά. Επιπλέον και τα σαράντα κύματα τραγου-
δάει το δημοτικό μας τραγούδι. Τέλος και μία παροιμία λέει:
“Σαράντα φάε, σαράντα πιες

και σαράντα δώσε στην ψυχή σου”. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335

ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr , anadamop@uth.gr

****************

Παπαναστασίου Δημήτριος
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549 Κιν.: 6974762478 -

Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

**************

‘Tavropos’
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

**************

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39
Λάρισα

Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

**************
ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ

Γκέκας
Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 

Καρδίτσα

ΚΑΦΕ-ΟΥΖΕΡΙ-ΨΗΣΤΑΡΙΑ

“ΤΟ ΚΑΠΗΛΕΙΟ”
Αντωνούλας Αναστάσιος

Μεσενικόλας-Καρδίτσα

Τηλ: 2441095444

ΣΤΗΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

O ΘΕΡΙΣΜOΣ

Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΣ»

Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας

Τηλ: 210. 76.66.375
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

ΠΩΛΗΤΗΡΙΑ
1)  Πωλείται χωράφι 8 στρεμάτων, στην τιμή των 2000€,
στη θέση Αλέξη Βρύση. 
Τηλ. επικοιν.: 2102626327 Τσαγανού Μαρία.

2) Πωλείται παλιά πέτρινη οικία στο Μεσενικόλα. 
Τηλ. επικοιν.: 2105323865, 6940869551 Ποδηματά
Ελένη.

3) Πωλείται πέτρινη οικία 87 m2 με αυλή στο Μεσενικόλα.
4)  Πωλείται λιβάδι 5 στρεμ. στη θέση Λογγιά.
Πληροφορίες στο τηλ: 6986826408

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Θέρος, τρύγος, πόλεμος.
Οι κομπίνες μπήκαν στα χωράφια. Άρχισε ο
θερισμός. Πάντοτε τον Ιούνιο, όταν ωριμά-
ζουν τα στάχια, αρχίζει ο θερισμός. Όλοι
ανάστατοι στα χωριά, γιατί όλοι σχεδόν οι
κάτοικοι άλλος λίγα, άλλος πολλά, κάτι
είχαν να θερίσουν. (Θέρος- τρύγος- πόλε-
μος) το είπαμε και πιο πάνω, είναι εκείνα
που σηκώνουν τον αγροτικό κόσμο στο
πόδι. Πρέπει να μαζέψουν γρήγορα τη
σοδιά τους να ασφαλισθούν για το χειμώνα.
Δεν αναβάλουν καθόλου τη δουλειά, γιατί
λένε δεν ξέρουν τι καιρό θα κάνει αύριο.
Πρωί-πρωί με τα δρεπάνια στο χέρι, νέοι,
μεσήλικες και γέροι ξεκινούν για τη δου-
λειά. O θερισμός πριν λίγες δεκαετίες, γίνο-
νταν με τα δρεπάνια. Αργότερα εμφανίστη-
καν οι θεριστικές μηχανές. Αυτές όμως χρη-
σιμοποιούνταν σε χωράφια πεδινά και που
είχαν κάπως μεγάλη έκταση. Για τα ορεινά,
όπως είναι τα χωριά μας, ήταν και θα είναι
για πάντα πολυτέλεια. Τούτο γιατί δεν
υπάρχουν συνεχόμενες εκτάσεις, από τη μια
μεριά και από την άλλη το έδαφος είναι επι-
κλινές και δεν είναι προσιτό για να εργα-
σθούν τέτοιου είδους μηχανήματα. Πριν
ακόμα βγει ο ήλιος, οι θεριστές βρίσκονται
στο χωράφι. Πιάνουν τα στάχια με το αρι-
στερό χέρι και τα κόβουν με το δρεπάνι που
κρατούν στο δεξί τους. Τα κάνανε χερόβο-
λα και τα τοποθετούσαν μπροστά τους
κάτω και μέσα στο φρεσκοθερισμένο έδα-
φος. Τα χερόβολα μαζευόντουσαν, γίνο-
νταν δέματα, (δεμάτια). Δένονταν με πλε-
ξούδες που έκαναν με μακριά στάχια, που
τα έβαζαν για να μην σπάνε στο δέσιμο από
το βράδυ στο νερό να (μουσκέψουν), όπως
έλεγαν. Δούλευαν χωρίς ανάπαυλα μέχρι το
μεσημέρι. Όταν δυνάμωνε το λιοπύρι, και η
ζέστη γινόταν ανυπόφορη, λίγη ξεκούραση
κάτω από τον ίσκιο ενός κοντινού δέντρου
ήταν απαραίτητη. Εδώ έπαιρναν και το
μεσημεριανό τους φαγητό. Απαραίτητη στο
τραπέζι η σκορδαλιά και το λαδόξυδο.
Τρώγανε λίγο και ελαφρύ φαγητό, λόγω της
αφόρητης ζέστης που επικρατεί πάντοτε το

μήνα τούτον, τον Ιούνιο που τον λένε και
θεριστή. Ύστερα από λίγη ανάπαυση κάτω
από το δένδρο, πάλι δουλειά μέχρις αργά το
βράδυ με το τραγούδι στα χείλη. Στα χωρά-
φια μεσημέρι, μες στην αντηλιά πάνω, κάτω,
οι θεριστάδες, δρώνουν στη δουλειά/. Μέσ’
στον ήλιο τα δρεπάνια λάμπουνε περισσά
Φραπ’ τα στάχια, μεστωμένα, στρώνονται
χρυσά/. Καλομελετούν τ’ αγόρια, τραγου-
δούν οι νιες, κι άλλοι κουβαλούν δεμάτια,
στρώνουν θημωνιές/. Βλογημένος πάντα ο
κόπος κ’ η δουλειά τιμή. Όλ’ η χώρα περιμέ-
νει το γλυκό ψωμί./ Αργά το βράδυ, το σού-
ρουπο συνήθως, γύριζαν κατάκοποι στα
σπίτια τους. Όταν τελείωνε ο θερισμός μετέ-
φεραν τα δεμάτια στ’ αλώνια και περίμεναν
τη μέρα που θα έρχονταν η σειρά τους για
το αλώνισμα. Τα χρυσοκίτρινα στάχια σε
δεμάτια στοιβαγμένα σε θημωνιές στ’ αλώ-
νια, περιμένουν την ώρα του αλωνισμού.
Ανυπομονούσαν επίσης με αγωνία και οι
γεωργοί  να έρθει η ώρα να αλωνίσουν τα
στάχια. Βιάζονται να βάλουν το καινούργιο
σιτάρι, την καινούργια σοδιά, στ’ αμπάρια
τους για να φτιάσουν το πρώτο ψωμί απ’ το
πρωτάλεστο σιτάρι. Τα αλώνια στα χωριά,
βρίσκονται σε μέρος κατάλληλο. Πρέπει να
φυσά αέρας, όσο το δυνατό πιο έντονα, για
να ξεχωρίζει το άχυρο από τον καρπό. O
αλωνισμός γίνεται με άλογα. Πρώτη δου-
λειά να μεταφέρουν τα δέματα στο αλώνι
και να κάνουν θημωνιές. Αυτό γίνεται αμέ-
σως μετά το θερισμό για να παίρνουν τη
σειρά τους για τον αλωνισμό. Τη μέρα του
αλωνισμού ξηλώνουν τις θημωνιές και
απλώνουν τα στάχια ολόγυρα, στρώνουν τις
θημωνιές. Όταν το αλώνι ετοιμασθεί,

δένουν τα άλογα από έναν πάσσαλο που
βρίσκεται στο κέντρο του αλωνιού με μία
γερή τριχιά, που τυλίγεται και ξετυλίγεται
όταν τα άλογα γυρίζουν γύρω στο αλώνι.
Έτσι πατιέται όλος ο χώρος που έχουν
στρωθεί τα στάχια και σιγά-σιγά τρίβονται
και αποχωρίζονται από τον καρπό. Εκτός
από αυτόν υπήρχε και άλλος τρόπος αλωνι-
σμού με τη δοκάνη. Ήταν ένα εργαλείο που
αποτελούνταν από δυο φαρδιές σανίδες
ενωμένες, που στο κάτω μέρος έχουν αρκε-
τές κοφτερές σιδερένιες λεπίδες. Η δοκάνη
σέρνεται με τα άλογα, πάνω στην οποία
κάθεται ο ζευγολάτης. Έτσι γυρίζοντας
ολημέρα μέσα στο λιοπύρι, πάνω στη δοκά-
νη γύρω στο αλώνι, τρίβονται τα στάχια.
Αργά το απόγευμα, μαζεύουν τα τριμμένα
στάχια και τον καρπό μαζί σε ένα μακρό-
στενο σωρό το (λαμνί), όπως το ονομάζουν
και περιμένουν να φυσήξει ο αέρας. Όταν
άρχιζε το αεράκι, με ένα ξύλινο εργαλείο,
με διχάλες που το έλεγαν δικέλλι, φτυάρι-
ζαν τα στάχια και τα έριχναν προς τα πάνω.
Ξεκαθάριζε έτσι στην αρχή το χοντρό
άχυρο που το μετέφερε μακρύτερα πιο πέρα
ο αέρας. Αυτή η δουλειά συνεχίζονταν
μέχρις ότου τελείωνε ο σωρός. Αργότερα το
ξαναπερνούσαν, κάνοντας την ίδια εργα-
σία, με ένα ξύλινο φτυάρι, για να φύγει και
το ψιλό άχυρο. Τέλος ότι δεν είχε ακόμα
καθαρίσει, το μάζευαν ξέχωρα σε μια άκρη
και το περνούσαν από ένα μεγάλο δερμάτι-
νο κόσκινο το (δρυμόνι). Όταν καθάριζε το
μετρούσαν με το κουβέλι. Ήταν αυτό ένα
ειδικό ξύλινο δοχείο που έπιανε 10 οκάδες
σιτάρι. Το έβαζαν στα σακιά και το μετέφε-
ραν με τα ζώα στα σπίτια τους και τα έρι-
χναν μέσα στο αμπάρι. Το αμπάρι ήταν ένα
μεγάλο κατασκεύασμα από σανίδες καλά
εφαρμοσμένες μεταξύ τους, που έπαιρνε
μέσα του 1000-1500 οκάδες σιτάρι. Στο
κάτω μέρος είχε ένα ειδικό σύρτη. Εκεί έβα-
ζαν το σάκο, τραβούσαν το σύρτη και το
σιτάρι γέμιζε το σάκο. Το άχυρο το μετέφε-
ραν μέσα σε ειδικά δίχτυα (βριζόνια) στους
αχυρώνες και έτσι εξασφάλιζαν και την
τροφή για τα ζώα τους το χειμώνα.

Αθήνα Μάϊος 2015 

ΘΕΜΑ: Tο 7ο Παγκόσμιο Συνέδριο-Αντάμω-
μα Θεσσαλών 

Αγαπητοί μας ανά τον Κόσμο Συμπατριώτες και
Συμπατριώτισσες Θεσσαλοί! 
Σας ανακοινώνουμε ότι το 7ο Παγκόσμιο Συνέ-
δριο-Αντάμωμα Θεσσαλών θα πραγματοποιηθεί
στη Λάρισα στις 11 και 12 Ιουλίου 2015, με συν-
διοργανωτές την Περιφέρεια Θεσσαλίας και το
Δήμο Λάρισας. 
Ο Πρόεδρος της Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας
Θεσσαλών ‘’ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ’’ κ. Γεώργιος
Βόμπρας και η Γενική Γραμματέας επίσης της
Παγκόσμιας Συνομοσπονδίας κα Ρένα Γούλα-

Ντόντου ενόψει του επικείμενου Συνεδρίου-
Ανταμώματος, επισκέφθηκαν τις προηγούμενες
ημέρες στις έδρες τους στη Λάρισα, τον Μητρο-
πολίτη Λάρισας και Τυρνάβου κ. Ιγνάτιο,
Φορείς του Νομού καθώς και τον κ. Κωνσταντί-
νο Αγοραστό, Περιφερειάρχη Θεσσαλίας και
τον κ. Απόστολο Καλογιάννη, Δήμαρχο Λάρι-
σας και συζήτησαν σε πνεύμα ιδιαίτερης καλής
θελήσεως διοργανωτικές λεπτομέρειες και θέμα-
τα περιεχομένου του προσεχούς 7ου Συνεδρίου-
Ανταμώματός μας. 
Ένας πρώτος σχεδιασμός του προγράμματός
του είναι εν συντομία ο εξής: 
*Την 11η Ιουλίου ημέρα Σάββατο α) από την
έναρξη μέχρι τις 14.30 στο Ξενοδοχείο LARISSA
. IMPERIAL θα πραγματοποιηθεί το Συνέδριο, 

β) από το απόγευμα μέχρι το βράδυ θα πραγμα-
τοποιηθούν . Πολιτιστικές εκδηλώσεις στην
Κεντρική Πλατεία της Λάρισας 
*Την 12η Ιουλίου ημέρα Κυριακή, μετά τον
εκκλησιασμό θα πραγματοποιηθεί η Γενική 
Συνέλευση και οι λοιπές εργασίες της Συνομο-
σπονδίας. 
Θα ακολουθήσουν ενημερώσεις με λεπτομέρειες. 

Με Παγκόσμιους Αδελφικούς Θεσσαλικούς
Χαιρετισμούς 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας 
Γεώργιος Βόμπρας Ρένα Γούλα-Ντόντου 
Γκύτερσλο Γερμανία, Αθήνα, Ελλάδα

ΠΡΟΣ: 
*Τις Ομοσπονδίες Μέλη 
*Θεσσαλικούς ανά τον Κόσμο Συλλόγους 
*ΜΜΕ, Ομογενειακά και Ελλάδας 
*Υπηρεσίες και Φορείς 
Πρόεδρος: Γεώργιος Βόμπρας 
Τηλ. Γκύτερσλο: 00491722744241 
Κιν. Ελλάδα :(+30) 6977240029 
Email: georgios@vompras.de 

Γεν.Γραμματέας: Ρένα Γούλα-Ντόντου 
Τηλ. Αθήνα: (+30) 210-2832307 
Κιν. Ελλάδα:(+30) 6978838475 
Email: renagoula@gmail.com
Email: pasythessalians@gmail.com 
Αθήνα Μάϊος 2015 

Blog: www.pasythessalians,blogspot.gr Email: pasythessalians@gmail.com 

Η Γιορτή Κρασιού προγραμματίστηκε για φέτος το τριήμερο

13, 14, 15 Αυγούστου με πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα.

1η ΗΜΕΡΑ: 13/8/2015: Η Αρετή Κετιμέ και ο Χρυσόστομος

Μητροπάνος με παραδοσιακά τραγούδια. Στο κλαρίνο ο Χρ.

Κιτσόπουλος.

2η ΗΜΕΡΑ: Ο Γιώργος Τζώρτζης και ο Δημήτρης Μυστακί-

δης με λαϊκό πρόγραμμα.

3η ΗΜΕΡΑ: Η Ίριδα Κουφογάζου και ο Νίκος Κουφογάζος

με ποικίλο πρόγραμμα.

Παράλληλες εκδηλώσεις: 

Σάββατο 8/8/2015: Γεύσεις του τόπου με το Δίκτυο  Τροφί-

μων και Οινοποιείων του Νομού Καρδίτσας - Συναυλία με

τον Άλκη Κωνσταντόπουλο.

Κυριακή 9/8/2015: Αφιέρωμα στον γιατρό Γιάννη Γακιόπουλο.

Δευτέρα 10/8/2015: Θέατρο “Όψεις” με τον Παύλο Βησαρίων

και τη Βάσω Μακρή, στο έργο “Μελτεμάκι”.

Τρίτη 11/8/2015: Ζωγραφική για παιδιά με τον Εικαστικό

Όμιλο - Προβολή ταινίας για την αμπελοκαλλιέργεια.

Τετάρτη 12/8/2015: Γύρος του Κρυορέματος - Μουσική βραδυά.

ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΑΣΙΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
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